

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9355

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20 »

SUSCRIPCION
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50'00

MAHON, MARTES 31 DE MARZO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE TERMIN GALAN, 21

LA CONVIVENCIA PARLAMENTARIA

(De « El Sol »).

Hemos escrito muchas veces, y no nos cansaremos de repetirlo, que el Parlamento es la expresión de la soberanía popular. Pero esta soberanía no existe si no se cimenta en una democracia, y para que haya democracia es indispensable, como primordialísimo postulado, la libertad. Y el Parlamento, si no es democracia, régimen de todos y para todos, y si no es libertad, no es nada. En el Parlamento todas las ideas pueden ser expresadas y todas las voces deben ser oídas. Como todos los intereses legítimos, pueden ser sujetos a nuevas normas legislativas. Lo que no pueden ser es violentamente atropellados.

El Parlamento es, por tanto, transacción de criterios contrapuestos, colaboración en común en la solución de los problemas nacionales, convivencia de todos los más contradictorios sectores políticos. Y si no es eso el Parlamento, tampoco es nada. Tan sagrado como el derecho de las mayorías, que son la fuerza numérica, pero nunca una fuerza ciega y pasional, es el derecho de las oposiciones, que por su propia debilidad numérica merecen a la caballerosidad del más fuerte los máximos respetos.

La controversia, el debate, la exposición de ideas y de razones, buscándose siempre un acomodamiento en lo posible entre tendencias distintas o intereses encontrados, constituyen la vida parlamentaria, sin que se apele a otros recursos lícitos que la elocuencia, que rinde por la emoción, o la dialéctica, que por la lógica de los razonamientos convencen. Salirse de esos cauces es desnaturalizar en absoluto la libertad y la convivencia que son esenciales al régimen parlamentario.

Allí donde no existe la libertad, como en la Rusia soviética, se ha hecho bien en suprimir el régimen parlamentario. Eran incompatibles una dictadura de hecho y de derecho y una democracia de ficción, puramente nominal.

Pero donde existen verdaderas Cámaras representativas, que es en las naciones liberales del mundo que todavía no han caído ni en el cesarismo militar ni en el absolutismo civil, la convivencia franca y el respeto recíproco de todos los partidos es una consoladora y estimulante realidad. Es el blasón de honor y de gloria de que pueden enorgullecerse porque el mejor patrimonio de los pueblos, más que la riqueza y más que el poderío, son las libertades públicas, que constituyen haber espiritual e inalienable de cada uno de los ciudadanos.

El Parlamento, a causa del dominio absoluto de un partido, puede derivar hacia una Convención. Y la Historia nos enseña tanto sus peligros reales como su esterilidad definitiva. El caso de la Convención en Francia es bien ejemplar. La revolución, en grandes oleadas, había llevado al seno de la Convención Nacional a los más turbulentos, al empuje de la Comuna de París. Y la Convención siguió su marcha trágica en el trágico período del Terror, Robespierre, que se había convertido en una especie de tirano, apoyado en el grupo más numeroso de los « montagnards », se fué desahucando de sus adversarios. Primero lle-

vó a la guillotina a los girondinos, de derecha, pero sinceramente republicanos. Después procedió a deshacerse de sus propios correligionarios convencionales. A los « rabiosos », con Hebert a la cabeza, y a los « indulgentes », con su caudillo Danton—aquei mismo que, respondiendo a un gran sentimiento patriótico, se esforzó en conciliar todos los partidos—, los envió, uno tras otros, en carretadas, al cadalso. Pero él, a la postre, también fué la víctima de sus propios desvarios.

Los contrarios, y con ellos el país entero, habían reaccionado en un movimiento formidable e irresistible. Robespierre pagó con su cabeza. El 9 Thermidor, la Convención se desplomaba.

Nunca han sido duraderas ni la anarquía legislativa ni la dictadura parlamentaria. Son ambas males que pueden subsistir un momento, pero que la sensatez popular y el instinto de conservación de las colectividades nacionales los remedian eficazmente y pronto.

Eso es de la Historia. Las naciones modernas, las liberales y democráticas, velan por el prestigio y la vida normal, de libertad y convivencia, de sus Parlamentos.

Comité Municipal del Partido de Unión Republicana

MAHON

Para el próximo martes día 31 de marzo a las 9 de la noche, en el SALON TRIANON se convoca

Asamblea General de Afiliados

con sujeción al siguiente ORDEN DEL DIA :

- 1.º Dar cuenta del resultado de la votación para la definición del Partido celebrada el día 29 del corriente.
- 2.º Nombrar una Comisión o ratificar provisionalmente la confianza al Comité directivo actual, y
- 3.º Tratar de las próximas elecciones municipales y fijar la posición del Partido.

Dada la transcendencia de esta Asamblea se suplica la asistencia de todos los afiliados.

Mahón a 30 de marzo de 1936.

V.º B.º—El Presidente,
PEDRO PONS SITGES

El Secretario,
B. A. OLEANO

ATISBOS

Militares y clérigos

(De « Heraldo de Madrid ».)

Dos instituciones gloriosísimas en España. El militar es del pueblo; se debe al pueblo. El sacerdote es del pueblo y se debe también al pueblo.

Estas dos instituciones tienen que responder en conciencia, por decoro profesional, a lo que están destinadas.

« El Ejército—como dice el comandante de Ingenieros don José Fernández Lerena—está sostenido por el pueblo para que libre al país de cualquier injerencia extranjera y para que mantenga la paz interior y el orden social y jurídico con arreglo al criterio que imponga la voluntad soberana de la nación. »

El militar que no siente en su alma el régimen legalmente constituido; que no está conforme con él y sigue vistiendo el uniforme y cobrando de la nación, es un farsante, un hipócrita, un ladrón.

El militar, que en el cuarto de banderas conspira contra la República y habla pestes del « Frente Popular » y tajadamente hace entre los soldados propaganda derechista, que es lo mismo que hacer propaganda monárquica, es un enemigo de la República.

Y la República no debe tener miramientos ni contemplaciones para con los enemigos.

¿Es que la República va a alimentar víboras y escorpiones? ¿Es que la República puede tolerar que los hombres a quienes el pueblo puece en sus manos las armas puedan hacer uso de ellas para ametrallarlos?

Los clérigos que arrastraban masas en otros tiempos, porque estaban en contacto con el pueblo y vivían su vida y se interesaba por él, hoy no tienen a nadie en derredor suyo. Los clérigos están solos, como están solas las catedrales, las colegiatas y las iglesias.

Pero ¿serán tan osados, tan testarudos los clérigos que no se den cuenta de la realidad que están palpando?

Las masas se rebelaron hace mucho tiempo contra los clérigos, por que los clérigos no cumplieron su misión, porque los clérigos se fueron al bando de los poderosos y capitalistas para medrar y conseguir altos puestos y abandonar el rebaño que Dios les había confiado.

Los clérigos se hicieron políticos. Unas veces fueron carlistas, otras integristas; ahora gilroblistas o derechistas furibundos.

Los clérigos convirtieron las iglesias, que son lugares sagrados, en centros de conspiración.

Y la misión de los clérigos no era más que la de predicar el Evangelio, sembrar la paz y estar al lado de los oprimidos.

Los clérigos en el siglo pasado declararon la guerra a los liberales españoles, que eran más católicos y tenían más religión que los mismos clérigos; los clérigos, en los momentos actuales, cuando la fe está de capa caída, han hecho del púlpito, del confesionario y del periódico un reducto para atacar con la ferocidad del tigre a las izquierdas españolas.

Estampas españolas

Con este título, el sábado pasado día 28 de marzo, a las nueve de la noche, en el Salón de actos del Ateneo de Villa Carlos, el joven e inteligente Maestro Nacional, don Bernardo Sintés Palacios, desarrolló la segunda conferencia del ciclo que dicha entidad cultural tiene organizado.

Empieza el conferenciante diciendo que el asunto de que iba a tratar requería, para que resultase ameno y diera una impresión que se ajustara a la realidad, proyectar las distintas estampas objeto del tema; pero ya que esto no le era posible, muy a pesar suyo, procuraría por que resultase lo más agradable posible. Y así fué, en efecto. El señor Sintés suyo, no obstante la falta de esa condición esencial de la intuición que requería la naturaleza de la conferencia, darle una amenidad con su facilidad de palabra y sus observaciones muy atinadas, que hizo pasar al público una hora muy agradable y quedara muy complacido por el contenido altamente instructivo que encerraba, como es presentar en síntesis una característica del pueblo español.

Hace observar que no formamos un pueblo homogéneo con una característica como distintivo, sino que es un complejo que tiene raíces emparentadas, pero que con paciente estudio se desglosan. Así tenemos los pacientes balearicos, los constantes aragoneses, los sufridos castellanos, los tenaces catalanes y los apolíneos vascos.

No entra en su ánimo hacer un análisis de las influencias que los antiguos iberos y celtas dejaron en sus descendientes directos los vascos y galaico-astures, ni los visigóticos del sur de la Meseta, sino que siendo las « arábigos » los que fundieron en un crisol todo lo encontrado, nos legaron un sello del que podemos blasonar y defenderlo ante los exotismos extranjeros. Si no poseemos una psicología propia y nacional, cuando menos tenemos un sello característico que nos distingue.

España ha sido grande cuando Córdoba era el foco de las letras y ciencias mundiales, cuando Valencia fué el vergel del mundo y cuando Castilla nos daba pecho, que hacían frente cuando luchaban por « su ideal y eran poseedores del Sol » del orbe.

Se puso el Sol, pero nuestro suelo quedó sembrado de una raza fuerte, vigorosa y con ideal. Esta raza,

Los militares, como los clérigos, no tienen perdón de Dios. Los unos y los otros están fuera de la misión que el pueblo les confiara.

Por eso el pueblo mira con ojeriza a los militares y no con menos ojeriza a los clérigos.

¿Habrá llegado la hora de que militares y clérigos, católicos, apóstolicos, romanos, vean en cuanto sucede en España la voluntad de Dios?

Si no la ven; si no quieren acatarla, que abandonen sus puestos.

Preferible es vivir entre fieras antes que con hombres tafnados, aleivosos, que nos echan el brazo encima para luego clavarnos el puñal por la espalda.

JUAN GARCIA MORALES,
presbítero.

CONFERENCIA

según opinión de Mose Nordoin está destinada a muy altos fines

Hechas estas observaciones, el señor Sintés comienza su exposición de cuadros dándonos a conocer en primer lugar Castilla y cita un cuarteto de Machado en el que el poeta hace un retrato vivo y real de la Meseta, que es el símbolo de España. Es el mismo paisaje que Alonso Quijano atraviesa con su rocín y en don de atremete a los molinos en la novela que tenía que inmortalizar al Manco de Lepanto. Es el mismo que se siente al contemplar un cuadro de Santamaría. Y de esta estepa y esta aridez, el labriego castellano saca trigo y centeno para el sustento de su misma familia. La escasa hierba alimenta un rebaño que exige la vida de un zagal para alimentarlo. Y toda esta gente está hacinada en una aldea de vetustas y heroicas casas de piedra y lodo que se han reunido bajo la protección de un castillo. Aparición simbólica que todas estas villas posean, como fondo del paisaje, un castillo, que siempre enhiesto y medio derruido, vela como un centinela, la historia del terruño, y para escarnio, el tiempo va ejerciendo su labor demolidora y se ríe del gigante en donde los viejos han oído las lamentaciones de las víctimas y las cadenas de los cautivos.

La segunda estampa es muy curiosa: se refiere a los gitanos, raza esparcida por todo el Occidente y que la tratamos en España por sus características raciales, distintos de los otros. Toman muchos nombres; gitanos, cingaros, kingaros, etc., siendo mucha la literatura que los ha tratado y bien poca la suya, que no ha sabido comprenderse.

El tipo característico español es de dos clases: El pordiosero, que arrastra los harapos luminosos con una pureza llena de misterio, y el que aposentan sus reales para no hacer nada y vivir sin trabajar. No tienen moral y viven siempre del desprecio que ellos siembran entre las gentes. Son altamente « supersticiosos », asustándose de un lagarto o gallina, que luego se comerán en descomposición. Para algunos tienen « gracia », pero ya es reglamentada y doctificada. Son altos, morenos y de ojos grandes y soñadores, muy jactanciosos. Viven del robo, pues su moral dice que cuando no se tiene se roba y si es preciso se « mata ».

Cervantes ha tratado magistralmente el asunto en la « Gitanilla ». Merimée nos describe a « Carmen » (Bizet), que es el retrato de la gitana que vegeta en Andalucía.

La tercera estampa trata de los « duendes ». España es país de consejas. Los países que se basan en la leyenda son propensos a los aparecidos. España es pueblo joven y en todos ellos la mente popular alimenta la fantasía. Es una estampa también muy curiosa.

La estampa cuarta se refiere al Escorial, monasterio que constituye la octava maravilla del mundo, mandado construir por Felipe II en conmemoración de la batalla de San Quintín, y que el señor Sintés describió magistralmente, poniéndolo en parangón con las pirámides de Egipto.

La última estampa es una lección descriptiva de la región de León, poniendo de manifiesto lo típico en ella. Se extiende en consideraciones respecto a la vida del campo y la de la ciudad e incita a meditar sobre la suerte del trabajador en uno y otra. Una salva de aplausos coronó la peroración del señor Sintés.

Crónica local y general

Don Pedro Pons Sitges ya no es Alcalde

No sabemos si los detractores y enemigos de nuestro Alcalde popular estarán satisfechos de la noticia de la dimisión del amigo Pons Sitges, pero lo que sí sabemos cierto es que el verdadero pueblo de Mahón, el que no se deja llevar por la enemiga política, ni obra en virtud de torpes insidias de cuatro indocumentados, el que sabe y conoce los desvelos del señor Pons Sitges, en favor de nuestro pueblo y muy especialmente de las clases humildes, sentirá íntimamente la dimisión del patriarca del republicanism mahonés y del Alcalde digno y honrado que después de representar más de cuarenta años a la democracia mahonesa en el Consistorio ha dimitido al faltarle el apoyo del partido que le había elegido y aún sabiendo que sus electores aprueban por completo su gestión y reconocen sus sacrificios por el pueblo.

Los aplausos que recibió el señor Pons Sitges del numeroso público que asistió a la sesión de ayer al abrazar a sus compañeros son los aplausos que le tributa el buen ciudadano mahonés.

Después de haberse dado curso a todos los asuntos pendientes y antes de finalizar la sesión, se leyó la siguiente declaración del señor Pons Sitges.

«Habiendo quedado disuelto mediante una votación celebrada en el día de ayer el Partido local de Unión Republicana que fué el que me concedió el honor de elegirme Concejal de este Excelentísimo Ayuntamiento, me creo en el caso, falto de aquellos derechos representativos, de presentar la dimisión de dicho cargo y la de Alcalde-Presidente con que me honró, por unanimidad, esta Corporación municipal.

Durante mis cinco años de actuación, que no soy yo el que ha de juzgar, he tenido que pasar por trances difíciles y quiero hacer constar, al despedirme de mis compañeros, que agradezco la cooperación que me han prestado, como también que quedo muy reconocido a todo el personal técnico, administrativo y subalterno, lo mismo que al de vigilancia, por su leal y honrado proceder en todas ocasiones.

Para todos; he de conservar un grati-

simo recuerdo y a todos me ofrezco como puede hacerlo su mejor amigo, al que siempre hallarán dispuesto a corresponder, como hasta ahora, a sus nobres pruebas de compañerismo y franca amistad.

Mahón 30 de Marzo de 1936 — Pedro Pons Sitges.»

Terminada la lectura el concejal señor Olives Pascuchi manifestó que sentía la dimisión del señor Alcalde a quien ha aprendido a querer en el tiempo que llevan de compañeros en el Consistorio a pesar de la diferencia de ideas políticas. Pidió un voto de gracias muy efusivo para el Alcalde modelo, amigo del pueblo.

El señor Sintes Seguí, el señor Pons Citalá y el señor Gomila Manent tuvieron también palabras laudatorias para el señor Pons Sitges manifestando el sentimiento que les producía su marcha. Los restantes concejales hicieron suyas las palabras de sus compañeros.

Al levantarse emocionado el señor Pons Sitges para despedirse de los concejales que le abrazaban, también conmovidos, el público aplaudió a nuestro genuino Alcalde que con la frente alta y orgulloso de haber cumplido su deber abandona un pesado cargo que él supo convertir en un verdadero patriarcado para el pueblo de Mahón.

Necrológica

A las 4 de la tarde del día de ayer, se efectuó el entierro del infortunado soldado de Ingenieros José Morera Mús víctima del desgraciado accidente ocurrido el día 11 del corriente. El cadáver fué hallado, el pasado domingo, como ya dimos cuenta en el número de ayer, en el «Clot d'en Mora».

El entierro fué una gran manifestación de duelo, acudiendo todos los Jefes, Oficiales clases y tropa francos de servicio. El cadáver iba encerrado en un hermoso ataúd, sobre el cual había una corona regalada por el Grupo de Ingenieros.

Descanse en paz el malogrado muchacho, asociándonos al dolor de su afligida familia.

Acontecimiento Artístico

Desde hace unos días se encuentra en esta ciudad el insigne concertista de violoncello don Bernardino Galvez Bellido que el próximo jueves, a las siete de la tarde, dará un recital en el Salón Victoria. La figura de Galvez Bellido puede ser considerada bajo tres aspectos; como concertista, director y musicógrafo.

Nacido en Andújar (Andalucía) en 1891 tiene ya un prestigio y categoría europea. Londres, París, Bruselas, Madrid y Barcelona le han escuchado mas de una vez, siendo altamente elogiados los juicios de los críticos más exigentes.

Es pues Galvez Bellido un ejecutante meritisimo que figura, con sobrada razón, en el primer plano de nuestros grandes artistas españoles.

Tintorería Gallard de Barcelona

SE ADMITEN ENCARGOS

La Casa de las Medias

Buena ocasión para las familias. La ofrece —y conviene mucho aprovecharla— el acreditado y popular comercio de modas y novedades «La Fantasía», con el anuncio que publicamos, anuncio de verdaderas gangas, como lo es la oferta de cortes a... ¡cuatro pesetas! Véase esta lista.

Novedades y modas interesantísimas para entretiempos, lanas, esterilidas, sedas, semilanas, creps, cretonas, popelines y muchos otros géneros, todo en infinita variedad y a precios muy reducidos.

Puede darse ya por seguro que Casa Sebastián, el popular establecimiento de la calle de Fermín Galán (Nueva) siempre frecuentado, se verá estos días extraordinariamente concurrido.

Concierto Público

Lo dió anteayer muy brillantemente, de 12 a 13 30, en el paseo de La Libertad la afinada música del Regimiento de Infantería de Baleares que interpretó selecto programa magistralmente dirigida por su jefe técnico don José Pareja. La concurrencia fué numerosa.

Limpieza y conservación de autos

Las faenas de limpieza y entretenimiento de los automóviles, necesarias e indispensables, deben efectuarse en el interior de las cocheras, nunca en la vía pública, lo que supone una infracción de las ordenanzas municipales, una falta de policía urbana y una molestia y desconsideración para el vecindario. Las cocheras deben reunir las debidas condiciones para tales menesteres. Y por encima de todo, nadie tiene derecho a encharcar la calle, ni a amontonar en ella los residuos de la limpieza.

Entra de lleno en el cometido de la guardia municipal el prevenir cuando sea posible la transgresión que señalamos, amonestar y si es necesario corregir al que la cometa, sea quien fuere, pues las ordenanzas municipales rezan para todos, sin excepción.

Por otra parte, no es difícil esta vigilancia puesto que la falta en cuestión solo puede cometerse en las calles excéntricas o apartadas, ya que en las transitadas y a la vista del público nadie se propasa hasta incurrir en tales faltas de urbanidad.

Sesión ordinaria del Ayuntamiento

Ayer se celebró en segunda convocatoria presidida por el Alcalde don Pedro Pons Sitges.

Asistieron los concejales señores Bosch, Olives Pascuchi, Pons Citalá, Olives Sintes, Tudurí, Pons Mesquida, Sintes, Gomila y Tomás.

De viaje

Para Alcudía y Barcelona, salieron anteayer en el buque corrao 37 pasajeros, entre ellos don Guillermo de Olives Feliu y familia, doña Juana Cardona de Morro y su hija, don Pedro Montañez y señora y el señor Ackermans.

También embarcó para seguir a Madrid, la comisión compuesta por el Presidente de la Unión Comercial e Industrial don Antonio R. Parpal, el fabricante de calzado, don Juan Carreras Bagur, y el secretario de la Federación Obrera don Antonio Gomila, que gestionarán algunos asuntos de interés para Menorca.

En la moto nave «Ciudad de Tarragona» llegaron ayer procedentes de Barcelona y Alcudía, don Agustín Bar-

bón, don José Barceló y señora don Leonardo Recuenco Aldeanueva y señora, el comandante de Infantería don Federico Añezes Serrano, el Oficial de Telégrafos don Narciso Tudurí García, y don Antonio Garriga y su hermano Juan.

Llegaron también 53 artilleros con destino al Regimiento de Costa número 4.

Aoche salieron para Palma, treinta pasajeros, entre ellos don Manuel Santibañez, y don Ramón Vila.

Terminadas las causas del presente cuatrimestre marchó anoche la sección de señores Magistrados de la Audiencia de Palma y el Teniente Fiscal.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Parada: Regimiento de Infantería Baleares número 39.

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería de Baleares número 39.

Jefe de Día: Comandante de Artillería don Alberto García.

Imaginaria: Señor Comandante de Infantería don Antonio Sintes.

Visita Hospital. 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo.

Asociación de Propietarios Agrícolas de Mahón

Pro obreros sin trabajo

Se convoca la Junta General Extraordinaria de esta Asociación, para el próximo jueves día 2 de Abril a las seis de la tarde.

Mahón a 30 de Marzo de 1936.—La Junta Directiva.

Para cocinas económicas **COK**
Estufas tortugas y Salamandras **COK**
Calefacciones Centrales **COK**
El carbón más barato y de más caloría que no ensucia ni hace humo **COK**
REPARO A DOMICILIO
Para encargos Oficinas del Gas, Plaza Pablo Iglesias 19.

Parque de Artillería del Regimiento de Costa número 4

Debiendo procederse a la venta en subasta local, y en un solo lote de los materiales que se indican en la relación que a continuación se inserta, procedentes del desbarate de efectos inútiles para el Ramo de Guerra, se convoca por el presente a una pública licitación que tendrá lugar a las once de la mañana del día 28 de Abril próximo, en el local de las oficinas del indicado Parque, sito en la Plaza de la República del pueblo de Villa Carlos, cuartel de Cala-Corp, con sujeción a los pliegos de condiciones y modelo de proposición que estarán de manifiesto en la Jefatura del Detall de la expresada Dependencia, todos los días laborables de diez a trece, a los precios límites que también se detallan y al modelo de proposición que al final de este anuncio se estampa. Las personas que deseen tomar parte en esta subasta deberán presentar sus proposiciones por escrito y en pliego cerrado extendido en papel sellado de la clase 6ª y hallarse presente o legalmente representadas en el acto de la licitación para esclarecer las dudas que puedan ofrecerse, y en caso de aceptación firmar el acta de remate.

Si resultasen dos o más proposiciones iguales y fuesen las más ventajosas, se resolverá por una licitación por pujas a la llana, durante el tiempo de quince minutos, y si terminado dicho plazo continuase la igualdad, se decidirá la adjudicación por sorteo.

Relación de los materiales que deben enajenarse, precio límite por unidad y cantidad que debe depositarse para tomar parte en la subasta.

Expresión	Unidad	Cantidad	VALOR	
			Parcial	Total
Acero	kg.	2.324	0 02	46 48
Cuero	»	420	0 01	4 20
Hierro forjado	»	2.804	0 04	112 16
Latón	»	9.381	0 60	5 628 60
Plomo	»	15.450	0 30	4.635 00
Zinc	»	12	0 30	3 60
			Total.	10 430 04

Cantidad que debe depositarse para tomar parte en la subasta 521 50

Villa Carlos 26 de marzo de 1936.—El Coronel Director, José Cotrina.

Niños: Compad MICKEY

PABLO MIR LLAMBIAS
MÉDICO CIRUJANO
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Anuncivay, 18 MAHÓN

CASINO DEL CONSEY
MARTES: A las 6:30. SESION POPULAR DE MODA Bnt. 60. Gral. 50
PROGRAMA ESCOGIDO ENTRE LO MEJOR
ECLAIR JOURNAL, la mejor información mundial, ARCA DE NOE, la mejor cómica y el formidable film PARAMOUNT, de Arte y magnificencia

La muerte de vacaciones
En español por FREDERICH MARCH y EVELIN VENABLE. Asunto originalísimo
Recomendamos sinceramente este programa a las personas de gusto exquisito.
Jueves: Mujeres alerta y Sombras de presidio. De gran emoción.
Sabado: Paloma de mis amores por Carmen Viance, Ana María, el cantador de flamenco Niño de Marchena y el guitarrista Montoya

SALON VICTORIA
SABADO: 6:30 y 9:45. DOMINGO: 3:30, 6:30 y 9:45. LUNES: 6:30 y 9:45
El orgullo del cine español. Una producción artística y grandiosa

Currito de la Cruz
(Según la obra de Alejandro Pérez Lugín)
Primera película española estilo HOLLYWOOD. Un millón doscientas mil pesetas de coste. Imponente visión de la SEMANA SANTA EN SEVILLA
Debido al largo metraje de esta cinta, se ruega puntual asistencia.
Se recuerda a los abonados la obligación de retirar sus localidades.

Sesión ordinaria del Ayuntamiento
Ayer se celebró en segunda convocatoria presidida por el Alcalde don Pedro Pons Sitges.
Asistieron los concejales señores Bosch, Olives Pascuchi, Pons Citalá, Olives Sintes, Tudurí, Pons Mesquida, Sintes, Gomila y Tomás.

De viaje
Para Alcudía y Barcelona, salieron anteayer en el buque corrao 37 pasajeros, entre ellos don Guillermo de Olives Feliu y familia, doña Juana Cardona de Morro y su hija, don Pedro Montañez y señora y el señor Ackermans.
También embarcó para seguir a Madrid, la comisión compuesta por el Presidente de la Unión Comercial e Industrial don Antonio R. Parpal, el fabricante de calzado, don Juan Carreras Bagur, y el secretario de la Federación Obrera don Antonio Gomila, que gestionarán algunos asuntos de interés para Menorca.
En la moto nave «Ciudad de Tarragona» llegaron ayer procedentes de Barcelona y Alcudía, don Agustín Bar-

HIPICA MAHONESA
Grandes carreras de caballos para el próximo domingo
Dia 5 de abril de 1936
Inscripciones hasta las 21 del dia 2

TRIANON
MIÉRCOLES: Tarde a las 6:45. Noche a las 9:45
SESIONES ESPECIALES
PROGRAMA DOBLE: Entrada única 0'50
Grandioso exitazo de los episodios 7.º, 8.º y 9.º de la película
EL FANTASMA VENGADOR
Estreno de la grandiosa comedia musical, por LUCIE ENGLISH
HUESPED DESCONOCIDO
Viernes: LA FLOTA CELESTIE en español y EL TEMPLO DE LA MODA. PROXIMAMENTE. — El mejor film español ABAJO LOS HOMBRES

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM
TELEFONOS: TAQUILLA 140. — EMPRESA 92
JUEVES 2 DE ABRIL DE 1936. A las 6:30 y 9:30
¿.....?
SABADO.—El gran tenor KIEPURA en su mejor interpretación
LAS QUIERO A TODAS

Novedades de Entretiempo

Desde el día 1 de abril

Gangas extraordinarias Desde 4 pts. el corte LA FANTASIA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 30 a las 9.

FOOT-BALL

Resultados de los partidos jugados el domingo:

Barcelona 5; Osasuna 0.
Athletic Madrid 3; Español 2.
Oviedo 1; Madrid 0.
Santander 2; Athletic Bilbao 0.
Sevilla 1; Betis 0.
Valencia 5; Hércules 2.
Murcia 2; Gerona 0.
Arenas 4; Jeréz 1.
Zaragoza 2; Celta 1.
Coruña 5; Gijón 1.
Mallorca 2; Sabadell 1.
Tetuán 2; Malacitano 0.

Madrid 30 a las 16.45.

El momento político

El Parlamento y el Gobierno

Por los despachos oficiales

El jefe del Gobierno fué visitado por los ministros de Hacienda y de Obras Públicas y por el músico don Oscar Piá. En el ministerio de la Gobernación han manifestado que se carecía de noticias para la prensa.

En el de Agricultura han facilitado una nota en la que se dice que el día 28 de marzo se asentaron setenta familias en una finca del partido judicial de Ledesma.

El ministro de Estado, señor Barcia, recibió la visita del representante de la República de Santo Domingo.

La comisión parlamentaria de actas. Una reunión muy interesante

Dimite el Presidente y da juego una nota

Se ha reunido la comisión parlamentaria de actas con asistencia de los representantes de los partidos de oposición. Se suspendió el examen de las actas de Murcia interin se estudian nuevos documentos relativos a las mismas. También se suspendió el debate sobre las actas de Cuenca.

Acercá de los puestos pendientes de discusión de Ciudad Real se propuso anular la proclamación del socialista don Antonio Cabrera y que se proclame a don Mario Sainz, también socialista, y que en orden correlativo es el candidato que tuvo mayor número de votos.

Al discutirse las elecciones de Granada se acordó por mayoría proponer al Congreso la nulidad de las actas todas de aquella circunscripción, pero los de rechistas formulan voto particular.

Seguidamente don Indalecio Prieto, presentó la dimisión del cargo de Presidente de la comisión de actas. El señor Prieto visitó luego al señor Barcia y a la comisión directiva del grupo parlamentario socialista para darles cuenta

de la dimisión. Ofreció don Indalecio dar una nota a la publicidad, en la que explicaría y razonaría los motivos de haber dimitido la presidencia de la comisión de actas.

La nota dice que la dimisión obedece al temor de que el señor Prieto no pueda estampar su firma en algunos expedientes de actas que todavía quedan por dictaminar.

La nota del señor Prieto es muy comentada, especialmente por los derechistas que le dedican grandes elogios. El ex ministro señor Jiménez Fernández decía que él había sugerido a la comisión la idea de que el examen de las actas de Granada se haga objetivamente.

Después el señor Jiménez Fernández había anunciado la retirada de los representantes del partido a los que se han sumado los restantes representantes de los partidos de la derecha, e incluso los del sector de centro. Esta decisión se someterá al resultado de la votación en el seno de la comisión de actas. Esta comisión se reunirá de nuevo esta tarde.

Mitines y discursos

Ayer domingo en distintas localidades se celebraron animados mitines de izquierda.

Hubo en todos fervoroso entusiasmo que acreció y se exaltó con los discursos de los oradores. No hubo que lamentar incidentes.

Estos actos populares fueron en su mayoría organizados por las juventudes socialistas.

Madrid 30 a las 23.30.

La sesión del Congreso

La batallona cuestión de las actas. Notas y andanzas del día, conferencias, etc., etc.

Preside el señor Martínez Barrio, empuja la sesión a las 6-10, la Cámara está desanimada en el hemicycleo y en las tribunas, no hay nadie en el banco del Gobierno.

Se lee el acta anterior, es aprobada y se pasa al orden del día. Sin discusión se aprueba un dictamen de la comisión de incompatibilidades, dictamen que afecta a siete diputados que son admitidos.

Son aprobados otros dictámenes, también de la comisión de actas, se fija el orden del día para mañana y se levanta la sesión a las 8-15.

Terminada el Presidente señor Martínez Barrio recibió a los informadores de la prensa y les dijo que mañana martes se discutirán los dictámenes sobre las actas de Granada, un voto particular referente a las de Cáceres y el dictamen relativo a las minorías por Ciudad Real.

Preguntó un periodista si los señores Villalonga y Jiménez Fernández habían comunicado su decisión de retirarse de la comisión de actas y el señor Martínez Barrio contestó que los men-

cionados le habían dicho que en efecto se han retirado, pero que someterán el asunto al pleno de la respectiva minoría parlamentaria, mañana.

Añadió el Presidente del Congreso que es posible que el viernes se constituya definitivamente el Congreso.

El señor Vargas ha dicho que no asistieron los representantes de la Ceda, ni los del grupo monárquico denominado Renovación Española, pero si los señores Cid, agrario y Canals, centrista. Está ausente el señor Badia, de la Liga Catalana y el señor Pérez Madrugal.

Se acordó requerir al señor Prieto para que vuelva a la presidencia de la comisión de actas. Fué aprobada la proclamación, salvo lo que acuerde el Congreso, de diputados por Pontevedra de don Víctor Lis, el señor Portela y el señor Barro Lis. Se designó una ponencia para que entienda en lo que afecta al candidato por Avila señor Picón.

El señor Gil Robles conferenció en la cámara con los representantes cedistas en la comisión de actas a los que felicitó por su decisión de retirarse.

El señor Cid, agrario, ha dicho que aun cuando está conforme con la actitud de la Ceda, no se retira de la comisión de actas por considerar que es allí necesaria su presencia.

Al llegar al Congreso el señor Azaña conferenció con el señor Martínez Barrio.

Charlaba en un grupo de diputados el señor Valledano y dijo que desde el viernes vio la cosa tan clara en la comisión

de actas, que decidió retirarse y que lo ocurrido después le ha dado la razón.

El señor Jiménez Fernández dice que lo ocurrido le ha satisfecho y que es muy significativa la dimisión del Presidente de la comisión de actas. Yo soy partidario, añade, del régimen parlamentario y he dicho a los comisionados para dictaminar sobre las actas, que ellos con su modo de actuar dan una puñalada a dicho sistema.

Don Miguel Maura conferenció con el señor Villalonga y después con Gil Robles.

La Ceda y las elecciones municipales

Mas tarde el señor Gil Robles facilitó una nota que en síntesis dice:

El Consejo Nacional de la Ceda después de examinar con serenidad y detenimiento el panorama político en relación con las elecciones municipales, cree que debe fijar la actitud del grupo.

Estima que no obstante las promesas, seguramente sinceras, del gobierno, es imposible pensar que exista hoy en España las mínimas garantías de independencia para emitir el sufragio; garantías que son la condición básica para una legítima contienda electoral.

Notas al día

Desde el Congreso el señor Azaña fué a la presidencia, de donde se retiró a las 10, sin hacer manifestaciones.

Ha llegado a Madrid el consejero de justicia de la Generalidad señor Lluhi.

Es un hecho la aparición como diario del semanario socialista «Claridad» que sigue la tendencia marxista del señor Largo Caballero. Lo dirigirá don Javier Bueno, será gerente el señor Baraibar y compondrán la redacción los que fueron redactores del diario «Luz» y los que abandonaron «El Socialista», cuando se manifestó la discrepancia de Largo Caballero.

Barcelona.—El señor Ossorio y Gallardo ha manifestado que le parece bien que los gobiernos de España perseveren en la política del izquierdismo por ser esta política la que puede prestar mayores servicios a España, más que las de recha.

Ha manifestado en un discurso el señor Ventosa que en Cataluña hay un sentimiento de solidaridad que no se registra en otras regiones españolas.

Información mundial

Noticias y sucesos

Los mártires de la aviación

Madrid.—En Carabanchel a poco de elevarse una avioneta del Estado, le fa-

Visado por la censura

368

EUGENIO SUE

retardar el envío de esa carta. Esto desagradará mucho a la princesa.

—Yo creía acertar.

—¡Dios mío! Ya sé que no es por falta de voluntad, pues desde hace seis meses estamos muy satisfechos de vuestro comportamiento, pero esta vez habéis cometido una imprudencia grave.

—Sed indulgente conmigo, señora; lo que hago es muy penoso.

Y la joven reprimió un suspiro. La señora Gri-vois la miró fijamente y le dijo en tono sardónico:

—Pues bien, querida, no continuéis. Si tenéis escrúpulos, sois libre... idos...

—Ya sabéis que no soy libre; estoy bajo la dependencia del señor Rodin, que me ha colocado aquí.

—¿Entonces, a qué vienen esos suspiros?

—Tengo remordimientos, a pesar mío... La señorita es tan buena, tan confiada...

—No hay duda que es perfecta, pero no estáis aquí para hacerme su panegirico. ¿Qué otra cosa hay?

—El obrero que vino ayer a devolver a Lutina, acaba de llegar para hablar a la señorita.

—¿Y está todavía con ella ese hombre?

—Lo ignoro, porque él entraba cuando yo salía con la carta.

—Procuraréis averiguar lo que deseaba ese trabajador, y bajo cualquier pretexto volveréis hoy a decirme lo que hayáis descubierto.

lló el motor, entró en barrena y resultó muerto el capitán artillero don Antonio Campena.

El capitán, también artillero, don Juan Reina quedó gravemente herido.

Del extranjero

Londres.—A consecuencia de un parto ha fallecido en esta capital la ilustre cantante española Conchita Supervia.

París.—No es cierto que Francia proyecte la desvalorización, ni la conversión forzosa.

Berlín.—El 98 por 100 de Alemania ha votado en favor de la política del canceller señor Hitler.

Noticias marítimas

Buques correos

Anoche salió para Palma, la moto nave «Ciudad de Zaragoza» que llegó ayer después del mediodía procedente de Barcelona y Alcudia.

—También llegó a ciudadela el vapor correo procedente de Alcudia.

De prácticas

Esta mañana han salido para Alcudia, los remolcadores número 13 y 14 de la armada y los submarinos «B 1.» y «B 3.» para efectuar prácticas.

Se supone regresarán el próximo viernes.

Veleros

El sábado fondeó el moto-velero «Cala-Fornells» procedente de Palma, con cargamento gasolina y abonos.

—Ayer por la mañana llegó el moto-velero «Trinidad» procedente de Torrevicja y Valencia. Trajo cien toneladas de sal y cuarenta de carga general compuesta de 300 cajas con naranjas, 250 sacos con cebada, 177 con arroz y otros efectos. Patrón señor Carreras.

—Ayer salió para Alcudia el laúd a motor «La Sangre» al mando del patrón don Miguel Reynés.

LA CASA DEL ARTE

Cede a sus distinguidos clientes participaciones del número

27.508

del sorteo de 11 de mayo próximo. PI Y MARGALL, 6.

Código del Trabajo

Contrato de Trabajo

Legislación sobre la Jornada Máxima de Trabajo

Ultimas ediciones con las disposiciones complementarias.

Se vende en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

EL JUDIO ERRANTE

365

con respecto a mi madre, ¿qué me importa la cárcel?

—¿Y el pesar de vuestra madre? ¿Sus inquietudes? ¿No es nada todo esto? Y vuestro padre y esa pobre costurera que os ama como a un hermano y a quien me igualo por el corazón, según decís, ¿los olvidáis también? Creedme, evitad este sentimiento a vuestra familia. Permaneced aquí y antes de la noche estoy segura que, ya sea mediante fianza o por cualquier otro medio, os veréis libres de estos disgustos.

—Pero, señorita, aunque admita vuestra generosa oferta, me encontrarán aquí.

—Nada de eso. En este pabellón hay un lugar oculto que en otro tiempo servía de habitación secreta... ya véis—dijo Adriana sonriéndose,—y está tan bien ideado, que no hay que temer las más escrupulosas pesquisas; Georgina os acompañará, estaréis muy cómodamente, y aún si la situación os inspira, podéis escribir para mí algunos versos.

—¡Ah! señorita. ¡Cuánta generosidad! ¿Qué he hecho para merecerla?

—¿Qué habéis hecho? Voy a deciroslo. Suponed que ni vuestro carácter, ni vuestra posición merezca ningún interés, que no haya contraído una deuda sagrada con vuestro padre por los tiempos cuidados que ha prodigado a las hijas del matiscal Simón, mis parientes. Pero a lo menos pensad... en Lutina—dijo Adriana riendo,—en Lutina, que está aquí y que me habéis devuelto a mi cariño. For-

LA VOZ DE MENORCA

DIARIO REPUBLICANO DESDE SU FUNDACION

Redacción y Administración: Calle de Fermín Galán

Precios de suscripción

En la isla al mes . . .	Ptas. 2'50
Resto de España . . .	» 3'00
Extranjero, al año . . .	» 50'00

La Voz de Menorca

Este diario admite toda clase de anuncios, remitidos, intercalados, etc., etc.



La Voz de Menorca

publica diariamente noticias telegráficas de la península y del extranjero, Crónicas de todos los pueblos de la isla y abundante información local

malmente, si me río—repuso aquella criatura original y alegre,—es porque nada tenéis que temer, y me hallo en un momento dichoso; así, escribid en esta cartera las señas de vuestra casa. Ahora seguid a Georgina y hacedme unos bonitos versos, si no os fastidiáis en esta cárcel para evitar... otra cárcel.

En tanto Georgina conducía al herrero al escondrijo, Hebe salió a buscar un sombrero de castor gris con una pluma del mismo color, porque Adriana debía atravesar el parque para ir al palacio que ocupaba la señora princesa de Saint-Didier.

Un cuarto de hora después de esta escena, Florina entró misteriosamente en el cuarto de la señora Grivois.

—Y bien—preguntó Agustina a la joven.

—Aquí están los apuntes que he podido tomar esta mañana—dijo Florina, entregando un papel a la camarera;—afortunadamente tengo buena memoria.

—¿A qué hora regresó esta mañana?—preguntó la dueña.

—¿Quién?

—La señorita Adriana.

—Pero si no ha salido de casa... a las nueve se ha metido en el baño.

—¿Ha regresado antes de las nueve, después de

pasar la noche fuera de casa? Porque a este punto ha llegado.

Florina, pasmada, miró a la señora Grivois.

—No os entiendo, señora.

—¿Cómo! ¿La señorita no entró esta mañana, a las ocho, por la puerta excusada del jardín? ¿Os atrevéis a mentir?

—Ayer estuve indispuesta y no he bajado hasta las nueve para ayudar a Georgina y Hebe cuando la señorita saliese del baño; ignoro lo que haya sucedido antes; os lo juro.

—Eso es distinto. Averiguad por vuestras compañeras lo que acabo de deciros; no desconfíen de vos, y os lo dirán.

—Sí, señora.

—¿Qué ha hecho la señorita esta mañana, desde que la habéis visto?

—Ha dictado una carta a Georgina para el señor Norval, he dicho que me encargaría de enviarla para poder salir y anotar lo que conservaba en la memoria.

—Bueno, ¿y esa carta?

—Acabo de entregársela a Gerónimo para que la eche en el correo.

—¿Torpe!—dijo la señora Grivois,—¿no podíais habérmela traído?

—Como la señorita la ha dictado a Georgina, según su costumbre, sabía el contenido de la carta y lo he anotado en los apuntes.

—No es lo mismo; quizás hubiera convenido

LIBROS

CODIGO DEL OESTE

Por Zane Grey

El « estilo » ultramoderno de las muchachitas del Oeste choca con las costumbres sencillas de las gentes del Oeste, que no llegan a comprender las extravagancias y aun la vulneración de su Código especial de la vida sencilla y noble de las gentes primitivas.

Lo que en nuestros medios civilizados « civilizados » se considera como una gracia, es allí fuente de disgustos inacabables y veneno de situaciones en las que la gravedad se sobrepone a la « gracia » incomprendible para los gentlemen del Oeste.

Esto es lo que a su costa llega a comprobar Georgiana, la heroína de « Código del Oeste », que con sus coquetterías y su desenvoltura está a punto de desencadenar una tragedia.

Y es, como siempre, el amor quien pone término a una situación difícil y obliga a Georgiana a ser lo que jamás debió dejar de ser; una mujer, por encima de todos los modernismos y todas las exageraciones de la post-guerra, incubadora de falsos tipos femeninos llamados, a desaparecer en el Oeste y en el Este.

Esta novela es a la vez un canto magnífico a la naturaleza y a la tierra incomparable del Oeste americano, con

sus impenetrables selvas y sus intrépidas figuras de humanidad cuyos tonos y perfiles, rasgos y pasiones, nadie ha sabido reflejar en el libro como Zane Grey.

Publicada en la « Colección Obras Maestras ». Un volumen, encuadrado, en tela, 3'90 ptas.— Editorial Juventud, S. A. Provenza, 101. Barcelona.

Noticias de todas partes

PENETRAN EN UNA IGLESIA RURAL Y SE LLEVAN EL DINERO DE LOS CEPILLOS

Vigo.—En la iglesia parroquial de Coedeseda unos ladrones limaron los barrotes de hierro de una ventana, penetrando en la sacristía. Se llevaron los cepillos y otros objetos del culto.

A LA ACTRIZ ELENA AMPUDIA LE ROBAN UNA SORTIJA

Zaragoza.—Esta noche, la artista de la compañía Rivelles Elena Ampudia ha denunciado que, mientras estaba en cena, le desapareció del camerino una sortija, valorada en dos mil pesetas, que ha logrado recuperar. Estaba escondida en una grieta de una pared en el mismo teatro, en tales condiciones, que sólo la casualidad ha podido llevar al sitio donde la ocultó la doncella de la artista, que ha quedado a disposición del Juzgado.